
- 0 - 

 

 

 

 

  

教務部 

2018/09/20 

 

   

 

2018 年度学修実態調査結果報告 
      

IR 情報公開 



- 1 - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

作成主担 崔 舜星 高田 恵一 

 

～ 目 次 ～ 

 

１ 学生の学修実態に関する 

アンケートについて          ・・・・・ 2 

２ 学生の学修実態 

（１）科目区分別授業選択理由   ・・・・・ 3 

（２）シラバスの利用状況       ・・・・・ 5 

（３）学生の出席率             ・・・・・ 7 

３ 学生の海外留学派遣者数・留学率・・・・・ 9 

 

 



- 2 - 

 

１ 学生の学修実態及び学修時間に関するアンケートについて 

 

 

①実施期間：2018 年 7月 9 日(月)～7月 13 日(金) 

【予備日：7月 16 日（月）～7月 20 日（金）】 

②実施形態：「学生による授業評価アンケート」 

③実施主体：教務部 

④実施科目：501 科目 

 講義科目種別：教養（共通教育）講義科目、経済学部専門講義科目、法学部専門講義科目、 

国際学部専門講義科目、外国語科目、コンピュータ科目 

 のべ履修者：26,885 名 

 のべ回答者：14,854 名 

 回収率：55% 
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２ 学生の学修実態 

 

（１）科目区分別授業選択理由 

 

学生が授業を選択する際にどのような理由で選択したかについて集計した。 

 

履修者全体※科目履修生・交換留学生除く 回答数：148541 複数回答可 

 

 

一般学生・一般編入生   回答数 11772 複数回答可 

 

 

留学生・編入留学生 回答数 2625 複数回答可 

 

 

 単位取得という理由が最も多い。内容に関心があるという答えが一般学生・一般編入生が 28.2%、留学生・

編入留学生が 36/3%と留学生の方が内容に関心がある。また、シラバスからの興味についても留学生の方が

やや高い事が分かる。  

科目数
内容に関

心

シラバス

から興味

教員に惹

かれた

先輩・友

人のすす

め

友人が履

修
単位取得

時間割都

合

資格・試

験対策
その他

教養（共通教育）講義科目平均 109 27.3% 5.2% 3.1% 7.1% 4.2% 47.9% 13.4% 10.8% 5.8%

経済学部専門講義科目平均 95 29.9% 9.8% 5.8% 3.5% 4.6% 58.2% 13.7% 3.4% 2.6%

法学部専門講義科目平均 65 29.5% 8.0% 6.5% 1.7% 4.1% 55.6% 13.9% 2.8% 3.6%

国際学部専門講義科目平均 61 40.5% 8.2% 7.8% 4.0% 5.9% 47.2% 13.1% 0.6% 4.4%

外国語科目平均 111 23.5% 4.3% 4.2% 1.3% 1.5% 48.7% 15.9% 8.4% 16.3%

コンピュータ科目平均 25 26.3% 3.2% 1.0% 0.9% 2.2% 43.7% 16.3% 19.6% 12.4%

全科目平均 466 28.9% 6.6% 4.9% 3.5% 3.7% 50.9% 14.2% 6.8% 7.5%

科目数
内容に関

心

シラバス

から興味

教員に惹

かれた

先輩・友

人のすす

め

友人が履

修
単位取得

時間割都

合

資格・試

験対策
その他

教養（共通教育）講義科目平均 107 26.6% 4.2% 2.7% 6.9% 4.0% 48.2% 13.1% 11.2% 5.8%

経済学部専門講義科目平均 95 27.5% 8.1% 5.2% 2.2% 3.9% 58.9% 13.9% 4.0% 2.6%

法学部専門講義科目平均 65 30.0% 7.9% 6.2% 1.4% 4.1% 55.9% 14.0% 2.9% 3.5%

国際学部専門講義科目平均 59 38.7% 7.5% 5.8% 2.5% 4.2% 43.7% 10.3% 0.5% 4.6%

外国語科目平均 100 23.9% 3.3% 2.3% 3.2% 0.8% 45.1% 17.5% 4.9% 17.9%

コンピュータ科目平均 25 25.1% 2.9% 1.0% 0.8% 2.2% 43.5% 17.4% 19.8% 12.4%

全科目平均 451 28.2% 5.7% 4.0% 3.4% 3.2% 50.0% 14.2% 6.2% 7.7%

科目数
内容に関

心

シラバス

から興味

教員に惹

かれた

先輩・友

人のすす

め

友人が履

修
単位取得

時間割都

合

資格・試

験対策
その他

教養（共通教育）講義科目平均 56 37.5% 20.7% 7.4% 5.6% 3.6% 46.7% 18.5% 1.9% 4.3%

経済学部専門講義科目平均 89 36.8% 13.2% 6.7% 6.6% 6.1% 60.0% 13.0% 1.5% 2.2%

法学部専門講義科目平均 39 24.0% 16.7% 9.1% 14.5% 4.3% 59.6% 17.5% 0.0% 4.4%

国際学部専門講義科目平均 56 45.0% 9.1% 7.9% 4.9% 6.5% 51.1% 15.1% 0.6% 5.0%

外国語科目平均 63 32.0% 8.2% 6.8% 1.3% 2.4% 53.3% 9.7% 15.4% 9.7%

コンピュータ科目平均 16 45.3% 13.0% 0.0% 1.6% 0.0% 40.6% 5.2% 9.4% 17.2%

全科目平均 319 36.3% 13.2% 7.0% 5.8% 4.5% 53.8% 13.8% 4.4% 5.6%
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次に、学年別に示す。学年別の大きな違いは見られない。 

 

1 年生 回答数 5979 複数回答可 

 

2 年生 回答数 4006 複数回答可 

 

3 年生 回答数 3409 複数回答可 

 

4 年生 回答数 1261 複数回答可 

 

  

科目数
内容に関

心

シラバス

から興味

教員に惹

かれた

先輩・友

人のすす

め

友人が履

修
単位取得

時間割都

合

資格・試

験対策
その他

教養（共通教育）講義科目平均 87 32.7% 5.4% 1.2% 10.8% 4.7% 41.4% 14.6% 8.9% 7.7%

経済学部専門講義科目平均 39 37.9% 10.4% 4.9% 3.2% 4.4% 38.2% 11.0% 6.9% 4.6%

法学部専門講義科目平均 23 33.0% 2.1% 6.8% 2.0% 21.5% 39.1% 16.1% 0.9% 6.8%

国際学部専門講義科目平均 17 29.1% 11.0% 3.2% 3.5% 7.7% 51.3% 21.4% 2.1% 12.2%

外国語科目平均 84 24.5% 6.0% 2.9% 1.8% 1.6% 46.4% 17.1% 9.5% 18.4%

コンピュータ科目平均 18 21.9% 1.2% 0.8% 0.5% 1.8% 45.3% 20.2% 11.6% 17.2%

全科目平均 268 29.9% 6.1% 2.8% 5.0% 5.1% 43.2% 15.8% 7.9% 11.5%

科目数
内容に関

心

シラバス

から興味

教員に惹

かれた

先輩・友

人のすす

め

友人が履

修
単位取得

時間割都

合

資格・試

験対策
その他

教養（共通教育）講義科目平均 79 30.1% 5.7% 5.1% 1.8% 4.2% 51.2% 11.2% 11.0% 2.3%

経済学部専門講義科目平均 78 33.3% 9.8% 4.1% 3.2% 5.8% 53.8% 16.1% 3.7% 1.5%

法学部専門講義科目平均 37 35.7% 11.5% 4.0% 1.0% 6.3% 52.4% 14.7% 3.6% 1.2%

国際学部専門講義科目平均 32 42.3% 6.7% 6.9% 6.5% 14.9% 45.3% 11.2% 0.0% 1.2%

外国語科目平均 55 38.2% 5.1% 7.0% 0.3% 1.1% 50.3% 9.5% 14.7% 5.3%

コンピュータ科目平均 10 37.9% 7.3% 4.6% 0.9% 7.0% 44.8% 8.7% 40.4% 0.7%

全科目平均 291 34.8% 7.6% 5.2% 2.3% 5.6% 51.0% 12.6% 8.6% 2.3%

科目数
内容に関

心

シラバス

から興味

教員に惹

かれた

先輩・友

人のすす

め

友人が履

修
単位取得

時間割都

合

資格・試

験対策
その他

教養（共通教育）講義科目平均 67 29.0% 9.8% 4.6% 3.5% 4.4% 53.2% 17.4% 7.1% 0.2%

経済学部専門講義科目平均 85 31.6% 10.5% 6.9% 4.7% 4.2% 61.4% 13.0% 2.9% 0.4%

法学部専門講義科目平均 58 29.8% 7.9% 6.0% 5.5% 3.9% 64.1% 16.3% 2.0% 1.2%

国際学部専門講義科目平均 48 45.0% 7.1% 8.0% 1.6% 2.1% 52.7% 19.9% 0.1% 1.4%

外国語科目平均 36 34.4% 5.5% 5.3% 3.5% 1.0% 48.5% 7.1% 20.2% 13.2%

コンピュータ科目平均 10 41.8% 3.6% 0.8% 1.6% 0.6% 37.6% 4.1% 35.9% 0.0%

全科目平均 304 33.5% 8.5% 6.0% 3.9% 3.4% 56.4% 14.7% 6.3% 2.2%

科目数
内容に関

心

シラバス

から興味

教員に惹

かれた

先輩・友

人のすす

め

友人が履

修
単位取得

時間割都

合

資格・試

験対策
その他

教養（共通教育）講義科目平均 49 24.5% 12.6% 5.7% 1.9% 1.4% 60.9% 10.0% 1.8% 0.3%

経済学部専門講義科目平均 82 28.7% 9.7% 5.9% 2.1% 5.0% 65.9% 14.8% 1.2% 1.6%

法学部専門講義科目平均 50 35.3% 11.4% 10.4% 0.4% 1.0% 51.2% 12.3% 1.3% 1.6%

国際学部専門講義科目平均 5 60.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0%

外国語科目平均 11 36.9% 7.6% 1.0% 0.0% 9.1% 59.1% 10.1% 0.0% 4.5%

コンピュータ科目平均 7 42.0% 5.6% 0.0% 14.3% 0.0% 53.9% 2.0% 29.9% 0.0%

全科目平均 204 31.0% 10.3% 6.8% 1.9% 3.1% 59.2% 12.0% 2.3% 1.4%
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（２）シラバスの利用状況 

 

学生が履修時にどの程度シラバスを読んでいるかについて示す。一般学生・一般編入生においては、約35%

がある程度読んだしっかりと読んだとしている。少しでも読んでいる学生は7割程度で3割は読まずに選択し

ている。なお、科目毎に集計を行っているため、３割の学生が全て科目についてのシラバスを読んでいない

とは限らないことを付記しておく。 

留学生をみると、ほとんどの学生がシラバスを少しは読んでおり、約7割の学生はある程度読んだしっか

りと読んだとしている。 

 

 

  

全履修者※科目履修生・交換留学生を除く 回答数 14397

科目数
全く読んで

ない

あまり読ん

でない

ある程度読

んだ

しっかりと

読んだ
未回答

教養（共通教育）講義科目平均 109 27.7% 35.9% 30.8% 4.6% 0.9%

経済学部専門講義科目平均 95 20.7% 32.3% 39.7% 6.3% 1.0%

法学部専門講義科目平均 65 26.2% 32.9% 34.5% 5.7% 0.8%

国際学部専門講義科目平均 61 19.2% 32.2% 41.8% 5.6% 1.1%

外国語科目平均 111 26.8% 28.1% 33.7% 10.9% 0.5%

コンピュータ科目平均 25 34.6% 33.7% 25.6% 5.5% 0.5%

全科目平均 466 25.1% 32.3% 35.0% 6.8% 0.8%

一般学生・一般編入生 回答数 11772

科目数
全く読んで

ない

あまり読ん

でない

ある程度読

んだ

しっかりと

読んだ
未回答

教養（共通教育）講義科目平均 107 29.2% 36.7% 29.6% 3.6% 0.9%

経済学部専門講義科目平均 95 25.5% 34.3% 34.2% 4.9% 1.0%

法学部専門講義科目平均 65 26.9% 33.7% 33.4% 5.2% 0.8%

国際学部専門講義科目平均 59 23.7% 38.3% 34.2% 3.0% 0.8%

外国語科目平均 100 34.2% 32.8% 25.8% 6.9% 0.4%

コンピュータ科目平均 25 36.3% 34.2% 24.2% 4.9% 0.4%

全科目平均 451 28.9% 35.0% 30.6% 4.8% 0.8%

留学生・編入留学生 回答数 2625

科目数
全く読んで

ない

あまり読ん

でない

ある程度読

んだ

しっかりと

読んだ
未回答

教養（共通教育）講義科目平均 56 4.8% 25.4% 50.8% 18.3% 0.6%

経済学部専門講義科目平均 89 4.5% 24.2% 58.5% 10.6% 2.2%

法学部専門講義科目平均 39 2.6% 12.8% 64.7% 19.1% 0.9%

国際学部専門講義科目平均 56 11.9% 26.9% 52.1% 7.7% 1.4%

外国語科目平均 63 10.0% 19.2% 50.6% 19.7% 0.5%

コンピュータ科目平均 16 6.8% 26.0% 52.1% 12.0% 3.1%

全科目平均 319 6.8% 22.6% 54.9% 14.3% 1.3%
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学年別に比較すると１年生のシラバスの確認率が低い。初年次での指導が今後の課題である。 

 

1年生 回答数 5823

科目数
全く読んで

ない

あまり読ん

でない

ある程度読

んだ

しっかりと

読んだ
未回答

教養（共通教育）講義科目平均 87 32.5% 35.3% 27.5% 4.1% 0.7%

経済学部専門講義科目平均 35 30.7% 31.8% 25.3% 11.7% 0.6%

法学部専門講義科目平均 22 29.3% 36.8% 25.8% 3.3% 4.8%

国際学部専門講義科目平均 14 32.9% 33.3% 29.0% 4.3% 0.5%

外国語科目平均 81 25.2% 29.4% 33.1% 11.7% 0.5%

コンピュータ科目平均 18 36.8% 34.2% 23.0% 5.4% 0.6%

全科目平均 257 30.0% 32.9% 28.6% 7.6% 0.9%

2年生 回答数 3879

科目数
全く読んで

ない

あまり読ん

でない

ある程度読

んだ

しっかりと

読んだ
未回答

教養（共通教育）講義科目平均 79 20.7% 31.0% 40.5% 6.9% 1.0%

経済学部専門講義科目平均 76 22.0% 28.2% 41.8% 7.2% 0.9%

法学部専門講義科目平均 37 20.6% 35.8% 34.8% 8.2% 0.6%

国際学部専門講義科目平均 32 18.8% 30.6% 44.7% 4.8% 1.1%

外国語科目平均 52 18.2% 26.0% 41.7% 13.6% 0.6%

コンピュータ科目平均 10 27.3% 24.5% 42.6% 4.9% 0.8%

全科目平均 286 20.6% 29.7% 40.9% 8.1% 0.8%

3年生 回答数 3340

科目数
全く読んで

ない

あまり読ん

でない

ある程度読

んだ

しっかりと

読んだ
未回答

教養（共通教育）講義科目平均 67 30.2% 33.9% 29.1% 6.7% 0.1%

経済学部専門講義科目平均 85 20.9% 33.7% 38.6% 6.1% 0.7%

法学部専門講義科目平均 58 25.6% 28.5% 39.7% 5.5% 0.7%

国際学部専門講義科目平均 48 17.5% 28.9% 46.4% 6.2% 1.0%

外国語科目平均 36 22.5% 29.7% 38.6% 8.9% 0.2%

コンピュータ科目平均 10 29.3% 38.6% 25.5% 6.6% 0.0%

全科目平均 304 23.8% 31.7% 37.5% 6.5% 0.5%

4年生 回答数 1228

科目数
全く読んで

ない

あまり読ん

でない

ある程度読

んだ

しっかりと

読んだ
未回答

教養（共通教育）講義科目平均 48 17.9% 30.4% 40.1% 8.5% 3.2%

経済学部専門講義科目平均 82 13.9% 26.6% 53.6% 3.9% 2.0%

法学部専門講義科目平均 50 27.1% 24.7% 41.6% 6.0% 0.7%

国際学部専門講義科目平均 2 50.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0%

外国語科目平均 9 25.9% 12.3% 43.8% 17.9% 0.0%

コンピュータ科目平均 7 14.5% 47.1% 22.1% 16.3% 0.0%

全科目平均 198 19.1% 26.8% 45.7% 6.6% 1.8%
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（３）学生の出席率 

 

学生の科目毎の出席率について示す。６割の学生は９０％以上授業に出席している。１割の学生は出席率

が 70%未満の出席率となっている。残り約２．５割の学生は 70%～90%となっている。 

出席率による一般学生と留学生を比較すると、やや９０％以上の出席率が留学生の方が高い。 

 学年別に比較すると、１年生の９０％以上の出席率が高く学年が上がるにつれて出席率が悪くなる。改善

を要する項目である。 

 

 

 

 

 

 

30%未満 30%～50% 50%～70% 70%～90% 90%以上 無回答

教養（共通教育）講義科目 1.1% 1.6% 7.5% 25.1% 63.6% 1.0%

経済学部専門講義科目 1.4% 1.5% 8.0% 24.8% 63.5% 0.8%

法学部専門講義科目 1.8% 1.7% 12.2% 24.5% 58.7% 1.1%

国際学部専門講義科目 0.8% 1.0% 8.5% 33.1% 55.8% 0.8%

外国語科目 0.9% 0.8% 7.8% 30.8% 58.5% 1.1%

コンピュータ科目 1.8% 2.3% 7.3% 22.5% 65.6% 0.6%

総計 1.3% 1.5% 8.7% 26.3% 61.3% 0.9%

一般学生・一般編入生

30%未満 30%～50% 50%～70% 70%～90% 90%以上 無回答

教養（共通教育）講義科目 1.2% 1.7% 7.8% 25.4% 63.2% 0.7%

経済学部専門講義科目 1.7% 1.6% 9.0% 26.3% 60.8% 0.6%

法学部専門講義科目 1.8% 1.6% 12.4% 24.4% 59.0% 0.7%

国際学部専門講義科目 1.1% 1.3% 10.0% 34.1% 52.4% 1.1%

外国語科目 0.9% 1.1% 8.8% 32.5% 56.4% 0.3%

コンピュータ科目 1.9% 2.3% 7.5% 21.6% 66.3% 0.4%

総計 1.5% 1.6% 9.4% 26.5% 60.4% 0.6%

留学生・編入留学生

30%未満 30%～50% 50%～70% 70%～90% 90%以上 無回答

教養（共通教育）講義科目 0.4% 0.7% 6.5% 25.4% 65.9% 1.1%

経済学部専門講義科目 0.5% 0.9% 4.3% 20.9% 73.2% 0.3%

法学部専門講義科目 0.0% 4.4% 5.9% 29.4% 60.3% 0.0%

国際学部専門講義科目 0.4% 0.7% 6.6% 32.0% 60.1% 0.2%

外国語科目 0.7% 0.1% 5.8% 29.5% 63.1% 0.8%

コンピュータ科目 0.0% 2.4% 4.8% 31.0% 61.9% 0.0%

総計 0.5% 0.7% 5.5% 26.5% 66.3% 0.5%
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1年生

30%未満 30%～50% 50%～70% 70%～90% 90%以上 無回答

教養（共通教育）講義科目 0.8% 1.3% 5.1% 20.9% 71.1% 0.8%

経済学部専門講義科目 1.6% 1.2% 3.2% 16.9% 76.5% 0.6%

法学部専門講義科目 1.0% 0.3% 3.4% 15.6% 78.9% 0.7%

国際学部専門講義科目 0.8% 0.3% 4.9% 20.2% 72.7% 1.1%

外国語科目 0.5% 0.5% 6.6% 27.6% 64.2% 0.5%

コンピュータ科目 1.4% 1.8% 6.0% 20.9% 69.6% 0.4%

総計 1.0% 1.0% 5.0% 21.1% 71.3% 0.7%

２年生

30%未満 30%～50% 50%～70% 70%～90% 90%以上 無回答

教養（共通教育）講義科目 1.2% 1.4% 7.4% 29.6% 59.6% 0.8%

経済学部専門講義科目 0.9% 1.7% 5.7% 26.7% 64.7% 0.4%

法学部専門講義科目 1.6% 1.4% 11.4% 21.7% 63.5% 0.3%

国際学部専門講義科目 0.9% 1.3% 10.9% 36.9% 49.3% 0.7%

外国語科目 1.0% 1.3% 10.4% 36.1% 51.0% 0.3%

コンピュータ科目 1.7% 3.5% 3.5% 20.0% 69.6% 1.7%

総計 1.1% 1.5% 8.6% 28.6% 59.6% 0.5%

3年生

30%未満 30%～50% 50%～70% 70%～90% 90%以上 無回答

教養（共通教育）講義科目 1.6% 1.9% 13.3% 29.2% 53.7% 0.2%

経済学部専門講義科目 1.9% 1.1% 10.5% 27.0% 58.9% 0.6%

法学部専門講義科目 2.3% 2.7% 12.4% 26.4% 55.4% 0.9%

国際学部専門講義科目 0.6% 1.3% 8.8% 40.0% 48.8% 0.4%

外国語科目 2.2% 1.3% 7.9% 32.2% 55.5% 0.9%

コンピュータ科目 4.5% 2.3% 11.4% 33.0% 48.9% 0.0%

総計 1.9% 1.7% 11.0% 29.4% 55.4% 0.6%

4年生

30%未満 30%～50% 50%～70% 70%～90% 90%以上 無回答

教養（共通教育）講義科目 3.0% 4.5% 19.1% 42.2% 30.2% 1.0%

経済学部専門講義科目 1.3% 2.2% 14.1% 29.5% 52.3% 0.4%

法学部専門講義科目 2.4% 2.4% 27.2% 42.7% 23.9% 1.5%

国際学部専門講義科目 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

外国語科目 7.1% 0.0% 10.7% 64.3% 14.3% 3.6%

コンピュータ科目 0.0% 7.4% 37.0% 33.3% 22.2% 0.0%

総計 2.0% 2.7% 18.7% 35.8% 40.0% 0.9%
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３ 学生の海外留学派遣者数・留学率 

 

 ２０１７年度 海外留学派遣者：２５８名（留学率８．６％） 

 

 ２０１７年度、海外フィールドスタディ、海外語学研修、英語圏1セメスター留学、交換留学など、短期・中長期の留

学を経験した学生（全学部生。大学院生を除く）は２５８名となった。参加した留学のプログラムは以下のとおり。 

 

ステージ プログラム名 

１ 

海外フィールドスタディ／フィールド・プロジェクトⅠ（ニュージーランド） 

海外フィールドスタディ／フィールド・プロジェクトⅠ（中国） 

海外フィールドスタディ／フィールド・プロジェクトⅠ（アメリカ） 

海外フィールドスタディ／フィールド・プロジェクトⅠ（韓国） 

海外フィールドスタディ／フィールド・プロジェクトⅠ（マレーシア） 

海外フィールドスタディ／フィールド・プロジェクトⅠ（ベトナム） 

海外フィールドスタディ／フィールド・プロジェクトⅡ（カンボジア） 

海外語学研修（アメリカ） 

海外語学研修（カナダ） 

海外語学研修（ニュージーランド） 

国際学生交流セミナー 

グローバルキャリア体験（ベトナム） 

２ 

LSP（Language study program）/英語圏 1 セメスター留学（アメリカ） 

LSP（Language study program）/英語圏 1 セメスター留学（カナダ） 

LSP（Language study program）/英語圏 1 セメスター留学（ニュージーランド） 

LSP（Language study program）/英語圏 1 セメスター留学（イギリス） 

LSP（Language study program）/英語圏 1 セメスター留学（オーストラリア） 

３ 

交換留学／ESP（Exchange study program）（ウクライナ） 

交換留学／ESP（Exchange study program）（マレーシア） 

交換留学／ESP（Exchange study program）（カンボジア） 

交換留学／ESP（Exchange study program）（韓国） 

海外インターンシップ（インドネシア） 

海外インターンシップ（タイ） 

海外インターンシップ（フィリピン） 

海外インターンシップ（ベトナム） 

海外インターンシップ（ヨーロッパ） 

 


